ОТКРЫТЫЙ УРОК 
Подготовка к сочинению «ОПИСАНИЕ ЖИВОТНОГО»

Цели: отрабатывать у учащихся навыки по​строения текста описательного характера в художественном стиле, умение использовать в тексте художественно-изобрази​тельные средства языка для описания животных.

Виды деятельности: групповая работа, индивидуальная работа, ответы на вопросы, поиск средств выразительности в текстах художественного стиля, редактирование текста, составление плана.

ХОД УРОКА

I. Наша задача: используя тип речи - описание, подготовить​ся к заочной выставке «Мое любимое животное». Слайд 1-2.
У каждого из вас есть животное, которое нравится вам боль​ше других. Может быть, вы дружите с ним, наблюдаете за ним, а может быть, увидев однажды, вы запомнили его навсегда. Чтобы организовать эту выставку, вам необходимо предста​вить свое животное. Общую тему выставки я вам назвала, а вам нужно выбрать тему узкую, т.е. определить, о каком животном вы будете писать. После этого вы должны определить манеру письма: если захотите создать образ, таинственный и привлекательный, то будете использовать ______________, если нужно описать точные сведения о животном, то используете _________________; если общаетесь с товарищем и взахлеб рассказываете о своем четвероногом друге, то используйте ____________________; если желаете написать объявление, то ________________________; а если хотите поговорить обо всем сразу, то ________________________.

Сейчас, просматривая отрывки из видеофильмов, попробуйте определить стиль выступлений ваших друзей. ВИДЕОФИЛЬМЫ
II. Работа по теме.
1.  Перед вами тексты. Прочитайте их, определите стиль тек​стов и тип речи (по группам). Слайды 3-5
Текст № 1

Жучка и вправду была неказиста на вид. Вместо шерсти у нее висели какие-то серые лохмотья, в косматых ушах и облезлом хвосте засели ре​пьи, морда вся заросла, и только глаза были у нее хороши. Большие, про​зрачные, желтые, как янтарь, они глядели так умно и внимательно, что казалось - вот-вот Жучка заговорит человеческим голосом.
(В.Дмитриева. Малыш и Жучка)
                                                                         Текст № 2
Пропала собака.   Овчарка 3-х лет, окрас темный, прихрамывает на правую лапу. Глаза умные. Ошейник черный кожаный. Кличка Мухтар. Нашедшего просим позвонить по телефону 432-55-89.
Текст № 3
Пудель относится к классу комнатно-декоративных собак. Имеет​ся три разновидности этой породы: карликовый пудель, маленький, большой. Собака гармоничного сложения, с густой длинной шерстью, сильно вьющейся колечками или шнуром. Цвет шерсти белый, чер​ный, серый, коричневый.
(Энциклопедический словарь)

-
Итак, вам встретились тексты разных стилей. Но есть ли что-нибудь, что их объединяет? (тип речи)

Ученик пишет на доске названия типов речи

Описание слайд 8

- Что отличает описание от других типов речи? (1 картинка, вопрос к тексту какой? Много прилагательных или глаголов несовершенного вида) Чтобы точно описать животное, необходимо быть очень наблюдательным, научиться видеть признаки предметов, вы​делять главные среди них, самые важные.
Звучит музыка. Стихотворение читает ученик  слайды 9-13.
Сквозь летние сумерки парка

По краю искусственных вод

Красавица, дева, дикарка –

Высокая лебедь плывет.

Плывет белоснежное диво,

Животное, полное грез,

Колебля на поле залива
Лиловые тени берез.

Головка ее шелковиста

И мантия снега белей,

И дивные два аметиста

Мерцают в глазницах у ней.

И светлое льется сиянье

Над белым изгибом спины,

И вся она, как изваянье
Приподнятой к небу волны.
(Н. Заболоцкий)
2.  Беседа. 

· Какую птицу описывает автор? (Описывается лебедь.)
· Видели ли вы сами когда-нибудь эту птицу? Какой она вам запомнилась?

· Эта птица любима народом. В художественных произведе​ниях, в народной поэзии часто появляется образ белой лебе​душки. Докажите это.
· Какие слова вам показались непонятными? (Мантия, аме​тист, грезы, изваянье.) слайд15-18 последний не переключать!
· Определите лексическое значение данных слов с помощью толкового словаря. (Мантия - широкая и длинная одежда в виде плаща; аметист - драгоценный камень фиолетового или голу​бовато-фиолетового цвета; греза - светлая мечта, а также призрач​ное видение, сновидение; изваяние - скульптурное изображение.)

· Какой вы представляете себе эту птицу, прочитав стихо​творение Н. Заболоцкого? (Птица гордая, красивая, величавая,  независимая.)
· Автор хотел показать, что это загадочная, гордая птица и в то же время царственно красивая. Подтвердите это строчками из сти​хотворения. («Плывет белоснежное диво, животное, полное грез».)
· Прочитав стихотворение, мы увидели, что автор с нежнос​тью относится к этой птице, любуется ею. 
· Какой тип речи использует автор в своем стихотворении? Докажите. (Использует описание, так как все, что изобразил автор, мы можем увидеть на одной картине или фотографии,  много прилагательных.) 
· К какому стилю относится данный текст? Почему? (метафоры, сравнение, контекстные синонимы)
ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

· Каким стилем и типом речи мы должны воспользоваться, что​бы описать свое любимое животное? (Свое сочинение должны написать в художественном стиле, так как этот стиль позволя​ет образно, наглядно представить определенный предмет или события, используя тип речи - описание.)
Есть тексты, которые целиком посвящены описа​нию животного. Например, рассказ Александра Ивановича Куприна «Ю-ю». Название рассказа содер​жит и цель его — описать кошку с такой экзотиче​ской кличкой: не Машка, не Белка, а Ю-ю. Давайте поучимся мастерству описания у великолепного ху​дожника слова!
Чтение и анализ отрывков из рассказа.

1-й отрывок.
Сначала это был только пушистый комочек с двумя весе​лыми глазками и бело-розовым носиком. Дремал этот ко​мок на подоконнике, на солнце; лакал, жмурясь и мурлы​ча, молоко из блюдечка; ловил лапой мух на окне; катался по полу, играя бумажкой, клубком ниток, собственным хвостом... И мы сами не помним, когда это вдруг вместо черно-рыже-белого пушистого комка мы увидели большую, стройную, гордую кошку, первую красавицу и предмет за​висти любителей.
Беседа.
Что в «портрете» котенка выделяет автор?

Куприн выделяет:
· форму тела: пушистый комок (круглый, одно целое);
· глаза: веселые (цвета нет);
· нос: бело-розовый (сложное прилагательное, от​тенок цвета);
· повадки (каскад глаголов и глагольных форм): лакал, жмурясь и мурлыча, ловил, катался, играя бумажкой — подвижный, неугомонный);

— окраску: черно-рыже белый комок (опять слож​ное прилагательное!). 

2-й отрывок. Работа в парах
Выросла, словом, всем кошкам кошка. Темно-каштано​вая с огненными пятнами, на груди пышная белая маниш​ка, усы в четверть аршина, шерсть длинная и вся лоснится, задние лапки в широких штанишках, хвост как ламповый ерш.
Далее на доске после названий отрывков запишем план.
ПЛАН ОПИСАНИЯ Ю-Ю
1) Предыстория: как появился в доме; каким был сначала.

2) Общий вид: большая, стройная, гордая, первая краса​вица.
3) Окраска: темно-каштановая, с огненными пятнами на груди.
4) Особые приметы: на груди пышная белая манишка.
5) Мордочка: усы в четверть аршина (аршин — около метра, т.е. усы очень длинные, выразительные), глаза, нос.
5)
Шерсть: длинная и вся лоснится, т. е. блестящая, гладкая, здоровая.
6) Лапки: в широких штанишках.
7) Хвост: как ламповый ерш (ламповый ерш — это пу​шистая круглая щетка, которую используют для чистки керосиновых ламп, т. е. хвост очень пушистый).
-  Хотелось бы вам иметь такую красавицу дома?   Почему мы представляем Ю-ю как живую? (Благо​даря выразительному письму Куприна.) Найдите кошку, описанную А.Куприным.
- Назовите все приемы художественного языка Куп​рина в этом описании.
 Ответы детей и коррекция:

а)
большая, стройная, темно-каштановая, длин​ная — просто прилагательные, рисующие физиче​ские свойства кошки;
б) эпитеты: гордая осанка, огненные пятна, т. е. яркие, горя​щие, пышная манишка;
в)
метафоры: пятно на грудке от шеи — манишка, т. е. белый воротник; шерсть на задних лапах — ши​рокие штанишки;
г)
сравнение: хвост — ламповый ерш (форма, пу​шистость, округлость).

3-й отрывок.
Бывали у меня с Ю-ю особенные часы спокойного семей​ного счастья. Это тогда, когда я писал по ночам. <...> Цара​паешь, царапаешь пером, вдруг не хватает какого-то очень нужного слова. <... > И вздрогнешь от мягкого упругого толчка. Это Ю-ю легко вскочила с пола на стол. <...>

Поворочается немного на столе, помнется, облюбовывая место, сядет рядышком со мною у правой руки, пушистым, горбатым в лопатках комком; все четыре лапки подобраны и спрятаны, только две передние бархатные перчаточки чуть-чуть высовываются наружу.

-  Чем отличается этот отрывок от предыдущего? (Там портрет статичный, неподвижный, в этом описании даны повадки Ю-ю, ее характер...)
- Какая часть речи вытеснила обилие прилагатель​ных в этом описании? (Глагол.)
- Каков характер Ю-ю в повадках? (Мягкий упругий толчок, вскочила... поворочалась, помялась, облю​бовала местечко, села рядышком, превратилась в пушистый, горбатый комок; превратилась в ма​ленькое изваяние, скульптуру: четыре лапки по​добраны, спрятаны, две передние бархатные пер​чаточки высовываются чуть-чуть.)
- Какова же обобщающая мысль о характере Ю-ю? (Легкая, подвижная, грациозная; преданная, лю​бящая, помощница хозяина, чуткая, в минуты трудности всегда рядом.)
План
1)  Вводное предложение.  Я хочу рассказать о моем любимом животном - любимой кошке. Ее зовут Мурка.

2)  Предыстория: как появился; каким был сначала. 
3)  Описание (статичное):
                  а)
общий вид;
                     б)
окраска;
                   в)
особые приметы;
                  г)
мордочка (глаза, нос, усы);
                   д)
шерсть;
                   е)
лапы;
                ж)
хвост.
4) Описание:


а)повадки  
                      б)
характер 

                          5) Вывод. Ваше мнение. (Я очень люблю… Она мой настоящий друг).

Обратите внимание на памятку сочинителю. Последним пунктом в этой памятке писатели напоминают, что текст необходимо отредактировать.
III. Д/З: написать сочинение-описание «Мое любимое животное»

Дополнительное задание

Отредактируйте текст. Должно получиться 2 предложения

Моя собака маленькая, коричневая. 

У нее гладкая шерсть, у нее белое пятно на правом боку. У нее белое пятно на левом глазу. У нее длинные висячие уши. У нее короткие кривые ноги. У нее короткий хвост. 

Выводы.

Чему сегодня учились?

Что было трудным?

Что понравилось?

Оценки за урок.

- . Переставьте части текста, чтобы описание стало более последовательным.

Моя птичка
У меня есть птичка канарейка. У нее спинка желтоватая, бока и хвостик белые, головка, как и спина, желтая. Глазки у моей канарейки черные, блестящие, как бусинки.
Канарейка ест капустные листья, коноплю.
Наша птичка поет целый день - утром, когда мы еще спим, и вечером, когда мы ложимся спать. Мне очень нравится, как поет наша канарейка.
Я люблю смотреть, как канарейка спит, втянув головку. Она поет громко, весело. Мне и маме в такие минуты кажется, что наступила весна.
Приложение

Памятка сочинителю
1. Выберите для описания то, что хорошо знаете (определите тему сочинения, основную мысль – убедить читателей, что вы действительно любите вашего питомца).
2. Выбрав, подумайте, в какой последовательности вы будете описывать (составьте план).
3. Выделяйте характерные и яркие детали в своем описании.

4. Умейте выразить свое отношение к тому, что описываете (используйте художественно-изобразительные средства языка: эпитеты, метафоры, сравнения; слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами; восклицательные предложения).

5. Подумайте: сможет ли художник, используя ваше описа​ние, нарисовать это животное и передать в рисунке ваше отноше​ние?
6. Отредактируйте текст.

